

## ПОСЛЕДНИЙ АДРЕС РУДОЛЬФА ЛАЗАРЕВИЧА САМОЙЛОВИЧА

На доме по адресу Кронверкская улица, 29/37 (доходный дом Первого Российского страхового общества, архитекторы Ю.Ю. Бенуа и Л.Н. Бенуа) фондом «Последний адрес» 14 июля 2024 года установлена мемориальная табличка в честь Рудольфа Лазаревича Самойловича, известного полярного исследователя и основателя ныне Арктического и антарктического научно-исследовательского института. Он был инициатором создания и руководителем Северной научно-промысловой экспедиции (1920–1924), директором Института по изучению Севера (1925–1929) и Всесоюзного арктического института (1932–1938).

Рудольф Лазаревич проживал в этом доме, в квартире № 5, с семьей с 1924 года и до своего ареста летом 1938 года.

Ученый был вице-президентом Географического общества СССР, членом географических обществ многих зарубежных стран и международного морского арбитража, руководил советской группой международного общества «Аэро-Арктика». Именно он возглавлял спасательную экспедицию на ледоколе «Красин» в 1928 году, осуществлял научное руководство международной высокоширотной воздушной экспедицией на дирижабле «Граф Цеппелин» в 1931 году. Р.Л. Самойлович организовал и провел множество полярных экспедиций, занимался геологическим изучением Шпицбергена и Новой Земли, Земли Франца-Иосифа. Он стал автором многих научных книг и статей, популяризатором науки и знаний об Арктике.

Рудольф Лазаревич был награжден орденами Ленина и Трудового Красного Знамени.

В 1937–1938 годах Р.Л. Самойлович возглавлял 3-ю высокоширотную экспедицию на ледокольном пароходе «Садко». Судно попало в дрейф и осталось на полярную зимовку. Рядом с ним дрейфовали и другие суда — ледокольные пароходы «Малыгин» и «Г. Седов». В 1938 году «Садко» и «Малыгин» удалось вывести из дрейфа, а подвиг «Г. Седова» по беспримерному изучению Арктики в дрейфе продолжался до начала 1940 года. Именно Самойлович организовал осенью 1937 года научную работу на дрейфующих судах, в том числе работу научной школы для практикантов-гидрографов, которые участвовали в плавании. Благодаря этому были получены уникальные научные материалы об Арктике.

После долгой арктической зимовки руководство Главсевморпути направило Р.Л. Самойловича для восстановления в санаторий им. М. Горького в Кисловодск. Там 24 июля 1938 года он был аресто-

ван Кисловодским городским отделением УНКВД по Орджоникидзевскому району и отправлен в Москву. Его обвинили в измене Родине, шпионаже в пользу Германии и Франции, создании в институте «вредительской группы», с которой он якобы «проводил подрывную работу в области освоения Севморпути» (статьи 58-1а, 58-7, 58-11 и 17-58-8 УК РСФСР). А ведь именно благодаря Рудольфу Лазаревичу в институте на благо Родины продолжали плодотворно работать Н.Н. Урванцев, С.В. Обручев, М.М. Ермолаев, В.Ю. Визе и другие ученые, сделавшие так много для изучения высоких широт. Он отстаивал их во время партийных «чисток», когда многих исследователей освобождали от работ только за их дворянское происхождение или участие в событиях Первой мировой.

4 марта 1939 года Военная коллегия Верховного суда СССР приговорила Р.Л. Самойловича к высшей мере наказания. Он был расстрелян в тот же день. Самойловичу на момент гибели было 58 лет.

В 1957 году Военная коллегия Верховного суда СССР реабилитировала Р.Л. Самойловича «за отсутствием состава преступления».

В 1981 году, в год 100-летия со дня рождения Рудольфа Лазаревича, в Азове был открыт мемориальный музей, его именем названо научно-исследовательское судно, входившее в состав научно-исследовательского флота ААНИИ. Теперь есть и книги о нем (З.М. Каневский, 1977,

1982; В.С. Корякин, 2007) и о созданном им институте, снят фильм, посвященный его жизни (2022, режиссер В.И. Стругацкий).

Табличка в память о Р.Л. Самойловиче установлена по инициативе его троюродной внучатой племянницы Полины Трояновской.

В этот же день на доме появилась еще одна табличка — в честь Павла Васильевича Рыбакова, старшего эксперта Экспертного бюро изобретений Наркомата тяжелой промышленности.

Всего на доме (подъезд № 4) установлено три таблички «Последнего адреса» (сайт проекта: <https://www.poslednyadres.ru>). Первая была открыта в январе 2019 года в память об Андрее Ивановиче Аро, который работал доцентом Высшей коммунистической сельскохозяйственной школы им. С.М. Кирова.

Адрес Кронверкская улица, 29/37 стал последним для 39 его жителей.

*М.А. Емелина (ААНИИ).  
Фото Н.А. Порцеля*



Табличка «Последнего адреса»  
Р.Л. Самойловича

Вид на двор и фасад дома по Кронверкской улице. 1936 год.  
ЦГАКФФД СПб

